

Závod, který přitahuje sportovce i profesionály

Není mnoho soutěží, kde se scházejí sportovci a profesionální kynologové, mladší i starší psovodi, aby poměřili připravenost svých psů v ovladatelnosti a v několika disciplínách obrany.

Ktěm několika se řadí soutěž O pohár Kristýny, jejíhož jubilejního desátého ročníku se zúčastnilo pět desítek psovodů od Aše po Ostravu. Tradiční pestrost účastníků podtrhují i psi,



Pavel Palfi si vyzkoušel, že jeho Adonis je opravdu všestranným psem

takže kromě soudobých služebních plemen byli tentokrát mezi startujícími i takové perly jako border kolie, československý vlčák, bulteriér a na závodech už vzácný boxer.

A co vůbec na tento obranářský závod každoročně přitahuje tolik soutěžících a diváků? „Je zde spousta lidí, kteří si mají co říct o psech. Nevládne zde soutěžní napětí, jako tomu bývá jinde, ale naopak pohoda, při které si lidé předávají nejrůznější poznatky a zkušenosti jak z výcviku,

tak o přednostech či slabinách chovů psů,“ uvedla slečna Kateřina Havelková, která se přijela podívat na závod s německým ovčákem, jehož spolu s přítelem Filipem Novotným připravuje na zkoušky podle národního zkušebního řádu. Filip názor Kateřiny doplnil: „Přijeli jsme z Brandýsa nad Labem a cesty vůbec nelitujeme, protože všechna chvála se nám potvrdila. Včetně prostředí areálu Kristýna, odkud jsou zajímavé pohledy na stejnojmenné jezero a okolní Lužické hory. Také si můžeme vybrat a sledovat buď poslušnost, nebo obranné cviky, jež probíhají paralelně jak v sobotu, tak v neděli.“

Zadržení na čtvrt míle

Pro přihlížející byly asi největším zážitkem výkony v zadržení figuranta, který se nacházel u pizzerie na severu jezera, přičemž psi se k zákroku vypouštěli od restaurace na opačném břehu. Někteří se sice zkusili dostat k pachateli nejkratší cestou přes vodu, ale většina psů okamžitě vyhodnotila, že nejrychleji to půjde během po pláži, a tak za několik desítek vteřin uběhli 400 metrů. „Horší to bylo s mnoha páníčky, jejichž čas se počítal na dlouhé minuty a po doběhnutí byli někteří zralí na jednotku intenzivní péče,“ komentoval fyzičku psovodů hlavní pořá-

datel major Marcel Rybář. Zadržení na čtvrt míle bylo samostatným závodem, jenž se konal poprvé. Jde o disciplínu, která nemá v ČR obdoby z hlediska délky běhu k figurantovi a náročnosti na orientaci zvířete. K překvapení pořadatelů se však na vložený závod přihlásili téměř všichni účastníci hlavní soutěže. Ná-



Bývalý šéf policejní kynologie Jiří Novotný se po 21 letech služebního zaneprázdnění opět zúčastňuje soutěží

strahy nejlépe zvládl belgický ovčák Atol grabštejského vojáka Tomáše Procházky před německým ovčákem Piko Jiřího Novotného z Mělníka.

Vítané zpestření

Hlavní závod O pohár Kristýny se vyznačuje nejen prověrkami psů v obraně, ale také zkouškou netečnosti odloženého psa k atrapě přebíhajícího králíka a dále bezchybného přinesení aportu z místa, kde je pohozené maso a otevřené psí konzervy. V obou disciplínách se psi projevovali jako správné šelmy. Zatímco na atrapu běžícího králíka, respektive taženého na šňůře, vystartoval jediný pes, v případě přinášení aportu hozeného mezi maso už bylo nul dvacet. To vypovídá o tom, že pes je stále chytrým predátorem, který se nedá ošálit nějakou vycpaninou králíka s pohyby ani zdaleka nepřipomínajícími potenciální kořist. U aportu mezi psími konzervami se zase ukázalo, že šelma nemá žrádla nikdy dost, takže proč si nevzít kus voňavého



Při proběhnutí živého králíka by určitě nezůstala většina psů takto klidná

Soutěž O pohár Kristýny

masa, když leží vedle oslintané činky. „Tuto disciplínu tradičně podceňují mnozí psovodi, neboť věří, že prostá poslušnost jim stačí k překonání psího pokušení. Přitom by stačilo pár nácviků a nikdo nemusel přijít o patnáct bodů. Ale jinak soutěžící hodnotí oba neobvyklé cviky jako vítané zpestření,“ uvedl pořadatel Rostislav Tušil.

Borderka se neztratila

K letošním zajímavostem patřila účast Pavla Palfiho s border kolí, která si v konkurenci velkých služebních psů nevedla špatně. „Mám ji na úplně jinou kynologickou disciplínu, ale chtěl jsem si obranářskou přípravou jen potvrdit výcvikovou univerzálnost tohoto plemene,“ vysvětlil psovod. A „borderák“ Adonis opravdu nezklamal. Všechny cviky mu dělaly zjevnou radost, jen na rozdíl od ostatních psů se zdálo, že hned po zadržení by se rád pomazlil s figurantem. „No vždyť mi připravil takovou zábavu,“ vyjadřovaly psí oči. Na revíru Adonis získal dokonce nejvyšší ocenění, a tak nebyť ztráty 50 bodů na hladkém zadržení, mohl celkově skončit na daleko lepším než 31. místě.

Zvítězil drogař

Nejúspěšnějším psem hlavního závodu se stal německý ovčák Hon mělnického policisty Romana Šonského. Ačkoliv je specialistou na vyhledávání drog, dokázal se prosadit i mezi obranáři. Hon ovšem vyniká v obou disciplínách. Dva dny před Pohárem Kristýny totiž získal stříbrnou medaili na mezinárodním šampionátu psů ve vyhledávání drog, který pořádali čeští celníci. „Měl jsem štěstí, že se mi podařilo vybrat psa s univerzálními vlohami,“ prohlásil skromně psovod, přestože všichni okolo věděli, že jednak vhodně zvíře získal po dvou letech hledání a testování jiných psů, ale že Roman Šonský je především vynikající výcvikář. Prokázal to v minulosti mnoha úspěchy a tituly na civilních i služebních soutěžích.

Povzdechnutí starosty

Pohár Kristýny pořádá armádní Veterinární základna Grabštejn a tamní klub Tartu ve spolupráci s městem Hrádek nad Nisou a obcí Chotyně. „Závod podporujeme nejen proto, že máme dobré vztahy s místními vojáky, ale především chceme veřejnosti ukázat, že vycvičení psi nejsou nebezpeční. Kdyby každý měl takového psa, jako mají zkušení psovodi na soutěži, nemuseli bychom v městě řešit žádné případy pokousání,“ povzdechl si starosta Hrádku Martin Půta. A za pravdu mu



Psovodi vysílali psy k zadržení z protějšího břehu zátoky (vpravo za hlavou figuranta)

dávají v mnoha případech soutěžní psi ležící u nohou páníčků v letních restauracích kolem jezera a nikoho neohrožující.

Slovo povolaneho

Na starostova slova navázal soutěžící



Stupně vítězů patřily (zleva) Veronice Rochlové, Romanu Šonskému a Martinu Kropáčkovi

Jiří Novotný: „Nebezpeční jsou nevyvíjené psi, a zvláště když jsou v rukách neprospěšných laiků. Nejenže neposlouchají svoje majitele, ale jejich reakce jsou nepředvídatelné. Na rozdíl od toho například vycvičený německý ovčák musí být jak psem do rodiny a společnosti, tak pro sport nebo službu. A podobně to platí pro ostatní plemena, která se na závodě předvedla,“ uvedl muž nejpovolanější. Jako bývalý šéf policejní kynologie a dnes úspěšný chovatel a výcvikář připravil stovky psů a jejich páníčků k pohodovému soužití. O kvalitách jeho psů svědčí i skutečnost, že část z nich slouží u policie v USA a v Kanadě.

Pro všechny

Pořadatelé Poháru Kristýny se snaží, aby závod byl přijatelný pro všechny vyznavače soutěží ve výkonu psů, a přitom si jsou vědomi, že ne každý pes je schopen zvládnout náročné obranářské cviky. „Proto delegujeme zkušené pomocníky a rozhodčí, takže se nikdo nemusí obávat, že jeho pes utrpí újmu tím, že ho figurant zažene. Při projevu nejistoty psa nebo dokonce bázně figurant okamžitě změní svoje chování a psa nechá zvítězit. Citliví rozhodčí jako třeba Honza Dubový odměří patřičnou ztrátu bodů nebo nepřidělí žádný, ale pro psa i psovoda to jsou důležité zkušenosti pro další přípravu,“ uvedl jeden z pořadatelů ských záměrů major Marcel Rybář.

Josef Růžička

Výsledky

JEDNOTLIVCI:

1. Roman Šonský, NO Hon, Policie ČR Mělník, 404 bodů
2. Veronika Rochlová, fenka NO Ura, Tart Praha, 395 bodů
3. Martin Kropáček, malinois Asso, Ochrana Letiště Praha, 395 bodů

DRUŽSTVA:

- AČR/PČR/CBS
(Janoušková, Šonský, Trauč)
Tart Praha (Rochlová, Rafaj, Zábanský)
MP Ústí nad Labem
(Včela Demeter, Kalina)